



Prezio de suscripción

PA A HACER LA SUSCRIPCION

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Prezio de suscripción

Viernes, 14 de Febrero de 1919.

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

ABUSOS

La Estación del Norte

Si unánimes las quejas que por las personas obligadas a viajar, se hacen del servicio ferroviario de la Compañía del Norte. La Compañía se escuda con la calidad de los carbonés, con el acúmulo de tráfico y con el deterioro del material de tracción que pasa días y días sin poder entrar en talleres. Pasamos por todo esto, pero por lo que es imposible pasar ya más tiempo en silencio, es por el estado vergonzoso en que dicha Compañía tiene la estación de esta capital.

Nos hemos olvidado ya del tiempo que lleva en obra y a punto estamos de olvidar las halagadoras promesas que se nos hicieron de construir un andén capáz y decente, pero sobre todo suficiente para el tráfico que hay en el de León.

Pasaron los días, las semanas, los meses, y el andén de la estación leonesa ni se amplía ni se repara; en él existen unos baches inmundos en donde el viajero puede partirse un pie con más facilidad que se cuenta.

Se practicaron unas calcatas en el piso junto a la pared, no sabemos con qué fines, y como no hay registros apropiados para taparlos, se han puesto a unos unas planchas de hierro que, al no estar sujetas, dan un susto al más pintado que descuidadamente pisa en ellas; a otros, unos topes que tienen en el centro un saliente, contra el cual puede dejar uno las piltrafas de un zapato y de un dedo.

En el propio andén está la decorativa y simpática librería que avanza ocupando más de un metro, y él que es estrechísimo, allí se hace angosto. De modo que a la llegada de un tren, entre los que esperan y los que llegan,

carretillos del servicio, equipaje, etc., aventurarse en el andén de nuestra estación, recuerda la entrada a los cines de plazuela cuando no se numeraban las localidades. El espectáculo es vergonzoso.

No queremos hablar del estado en que se encuentran las salas de espera que son zahurdas indecentes en donde se podría hacer de todo menos esperar con ropa limpia; ni queremos hablar del peligro dramático, verdaderamente emocionante, casi de novela policíaca en que se ven a veces los viajeros del tran provincial de las nueve y cuarto de la noche, que acaba de llegar a veces por la segunda vía cuando está entrando uno de los correos por la primera.

Por todas estas ya viejas, eternizadas deficiencias, hemos oído quejas múltiples tanto como justificadísimas; y nosotros decimos, ¿no hay un interventor del Estado, si es que a él incumben estas cosas? ¿no hay un Gobernador civil? ¿no hay alguien que pueda poner coto a semejantes abusos?

Nosotros llamamos la atención del señor Gobernador civil para que vea y examine el estado en que se encuentra el andén de la estación del Norte en León. Nosotros rogamos a dicha autoridad que observe atento lo que puede ocurrir un día en dicho lugar ante la aglomeración tan enorme de gente, con un espacio tan reducido; nosotros le rogamos también que interponga su autoridad en el asunto y vea de conseguir que la ampliación de ese andén sea un hecho de rápida realización; el pueblo leonés se lo agradecería y nosotros batiríamos palmas en su honor.

Acotaciones

¡Mi para bailar!

A estas horas París sonríe con la más placentera de las sonrisas.

Los periódicos relatan la vida de fausto y opulencia, los festines en los palacios magníficos, en que se discute una nueva legislación mundial, mientras sorbo a sorbo se beben el champagne rubio como las trenzas perfumadas de una mujercita candorosa y espiritual o se baila una de esas endemoniadas danzas que han puesto de moda Inglaterra o los Estados Unidos.

Dejamos a espíritus más elevados, hablar con la plúmbea pesadez de la elocuencia políti-

Pase que los Estados Unidos de Norte América tengan los mejores ingenieros del mundo, que asombren sus casas enormes y gigantescas, como aquellas egipcias pirámides que elevaba el orgullo póstumo de los Faraones; que sea el primer país del mundo por su opulencia y por su cultura.

Admitamos también, que Inglaterra no tenga rival en su comercio, ni en su marina.

Pero si nosotros tenemos un cincuenta por ciento de analfabetos y en cultura general, desconsideración a la mujer, incuria y apatía, estamos a la altura de los marroques, en cambio y para mayor honra, gloria y esplendor, nuestros bandidos han sido los mejores y los más admirados del mundo, nuestros toreros han dado a nuestra España ante el extranjero un no-

tobilisimo saber local y nuestras bailarinas han paseado por el orbe entero la gentileza de esta benditísima tierra de la pandorata y la mantilla de madrönes, donde los ministros van a las tientas con los toreros y los toreros dan su opinión sobre la política cuerda y sensata...

Es decir, que músicos y danczantes hemos tenido una sarta de ellos.

¿No estaba, pues, comprometido el honor patrio en dar bailes al mundo entero? ¿No estaba indicada la competencia?

Señores, es deplorable que aquí, donde baila hasta el mismísimo Romanones, nos dejemos imponer las danzas por el rígido inglés o la activa América...

Nos degeneramos... ¡Ya no servimos ni para bailar!

J. PINTO MAESTRO

EL PROBLEMA VITAL

La carestía de las patatas

Los primeros chispazos

Sigue la consternación y el luto.

Estamos en el principio de la era de la miseria exacerbada. Allí por las regiones del Sur de España, ha tenido que salir la Guardia Civil a contener el impulso de las masas locas, frenéticas, acuciadas por el hambre y exasperadas por la impasibilidad de las autoridades, que con una lenidad deplorable, han concedido muy poca atención a problema tan vital como el de las subsistencias.

El otro día que decíamos no hay nada que incube la revolución con fuerza tanta como la miseria. Si nuestras autoridades quieren conducirnos a la hecatombe, nada más recomendable que continuar en sus pasividades; pero si es su deseo ahorrar sangre y lágrimas a nuestra patria y sostener esas sacralísimas instituciones que dieron días de gloria y esplendor a los fastos de nuestra historia, es preciso en esta hora solemne, en que han sonado los primeros tiros y la pólvora y la sangre han comenzado a entenebrecer el horizonte, despertar del sopor en que han estado adormecidos, romper con todas las consideraciones y con sana voluntad y espíritu imparcial, preocuparse del abaratamiento de las subsistencias, atacando la causa donde sea preciso, procediendo con la energía que sea necesaria, haciendo que la legislación se cumpla en todos sus puntos y llegando si es preciso a la persecución encarnizada y sañuda para el negociante ambicioso, para el logrero sin conciencia y el agiotista que sólo en la infame mira del lucro inmoral, hace surgir en los espíritus todas las protestas y todas las rebeldías...

Artículo de primera necesidad son las patatas. En León han alcanzado un precio fabuloso, que fluctúa entre tres pesetas y tres cincuenta.

¿Es tanta la escasez de este tubérculo en nuestra provincia, para que justifique precios tan exorbitantes? Se la ha ocurrido a la Junta de Subsistencias preocuparse de este artículo de primera necesidad, o es que los señores que componen ese inútil

organismo, las tienen residenciadas?...

Hay suficientes patatas en la provincia, para regular nuestros mercados, por eso precisamente nos admira que el Sr. Gobernador, presidente de la Junta de Subsistencias, tantas veces vilipendiada por nosotros, no haya fijado la atención en este asunto.

Prueba de que existe la suficiente cantidad de patatas, es que diariamente, pasan precisamente por delante del Gobierno Civil, carros de patatas de los pueblos limítrofes a la Ciudad, con destino a la exportación.

Y mientras tanto, las pagamos a 3'50 pts, siempre con la tendencia al alza y siempre con la amenaza de que la excesiva exportación produzca la escasez, y con la escasez la carestía inusitada.

Sr. Gobernador, se impone que se tomen cartas en el asunto. Aunque tarde, estamos aún a tiempo con un poco de buena voluntad, de preveer y evitar días de luto.

La pólvora y la sangre, han comenzado a entenebrecer el horizonte...

Los chispazos aislados, fácilmente, pueden prender la hoguera de la general indignación...

Hay que ir pensando en la grave responsabilidad que las leñidades de hoy, pueden acarrear ante las protestas de mañana...

Estamos atravesando la hora más crítica, los momentos más graves. La violencia cunde...

En estos momentos, las pasividades y las incurias, son crímenes de lesa patria.

MUNICIPALERIAS

Leemos la prensa de provincias y vemos que todos los Ayuntamientos hacen algo para que los artículos de primera necesidad no aumenten de precio, o por lo menos se vendan al precio de tasa.

Aquí, los señores que administran, hasta la fecha no han hecho absolutamente nada para hacer más fácil la vida al pueblo, particularmente a la clase obrera.

En Coruña y otras capitales, para que los mercados estén

surtidos de los artículos imprescindibles para el sustento, y para que éstos no alcancen precios excesivos, se han realizado las oportunas gestiones, que han dado resultados satisfactorios. En todas las provincias, menos en León, se ha puesto remedio a la anormalidad que se venía observando en el problema de las subsistencias, y que carecía de justificación, dadas las actuales circunstancias.

Muchos ayuntamientos han establecido reguladoras abastecedoras de artículos de primera necesidad, y con ello benefician grandemente a los pueblos, al mismo tiempo que matan a esa plaga de acaparadoras y revendedores que trafican con el estómago del consumidor.

Esto es lo que debiera hacerse en León, si tuviésemos alcalde y concejales que supiesen poner fin a las anomalías que se registran en la venta de los artículos; pero con los ediles que mangonean en este Ayuntamiento, nunca se hará nada, y de hacerlo, fracasarán como en otras ocasiones.

Aquí, los huevos, las patatas, la carne, el pan y todos los demás artículos, se venden al precio que quieren los industriales, y el Ayuntamiento como si a él no le atañese, deja que se eleven los precios sin mirar si es o no justificado el aumento.

Y además estarán orgullosos los republicanos y socialistas.

La cosa no es para menos, porque incesantemente trabajan estos señores para proporcionar beneficios al vecindario.

Sigan como hasta ahora, que el pueblo ya sabrá recompensar los trabajos de los faranduleros.

CONFETTI

Para el Sr. Alcalde

Conocemos a usted, Sr. Alcalde, y le reconocemos como perito en los más elegantes y atildados sports. Y no es por que nosotros queramos meter-nos donde no nos llaman, pero, ¿vaya una pregunta es V. bañadrista también?

Decimos esto, debido a que hemos pasado por la calle de Julio del Campo y ¡qué cosa más bonita! un soberbio lago en donde rizan las aguas al soplo del levante, recuerda los célebres canales de Venecia la sucia, suponiendo que haya Venecia la limpia.

Hemos preguntado a ciertas gentes, respecto a cuál era el obieto de aquella isla encantada que se alza grisácea en medio de la calle, mientras a sus plantas se estrecha el dulce olaje de las aguas y no han sabido darnos respuesta. ¿Se baña aquí D. Miguel Caslaño por las mañanas, él, que vive frontero? No, ¿no es el cuidado de esta calle cosa del municipio? lo ignoramos; ya tbanos a desistir de nuestra inquisitiva empresa cuando nos brilló culminante la idea y le imaginamos a V. patroneando el balandro municipal, que por cierto, hacia agua corriendo en el manso canal soberbias regatas.

¿Es para esto, Sr. Alcalde, para lo que hay ese hermoso lago en la calle de Julio del Campo?

LO QUE SE FANTASEA

¿Una banda de ladrones en León?

LA DETENCIÓN DEL PACO

Desde la muerte de D. Remigio Miranda en el correo de Galicia, nuestra ciudad ha adquirido una triste actualidad, que ha vuelto a ponerse de manifiesto con motivo de la desaparición de «El Federal».

Como la fantasía periodística suele jugar un papel tan interesante en estos asuntos, nuestros colegas madrileños se despeñan lanzando censuras sobre nuestra policía y haciendo un cuadro de sombrías tintas sobre nuestra ciudad, que según aquellas informaciones está bajo el maleficio de una banda bien organizada de ladrones.

«El Imparcial» va tan lejos en sus apreciaciones al hacer estos juicios, que da capitán a la banda y asegura que su guarida se halla enclavada inmediata a León en una taberna de sórdido aspecto, inmediata al frontón en la carretera de Nava y después de asegurar que en dicho antro se fraguó el crimen del Sr. Miranda y otros no menos abominables delitos, afirma que un personaje, conocidísimo de nuestra policía con el nombre de «El Paco», es el capitán de la banda.

¡Señores y qué imaginaciones más calenturientas!

Interesa por el buen nombre de la ciudad y de la policía rectificar estas exageraciones.

Sin negar que se hallan come-

tido raterías y que precisamente la carretera de Nava ha sido escenario donde han operado en los pasados meses unos cuantos sujetos que atracaban a los viandantes y consiguieron amedrentar a los vecinos de los pueblecillos que por aquella parte limitan con nuestra ciudad.

Precisamente desde estas mismas columnas dirigimos un ruego al coronel de la Guardia Civil y nos alegramos que se haya presentado la ocasión para expresar nuestro agradecimiento, pues sabemos que se practicaron varias detenciones.

Pero no creemos lo suficiente estos hechos para asegurar que exista una banda peligrosa y con una organización tan perfecta como aseguran.

En aquella carretera siguen transitando gentes sospechosas; ayer en Navatejera, nos decían que en la noche anterior hubo sobresaltos por recorrer el pueblo gentes de mal aspecto que hacían temer robos y delitos.

Pedimos que la Guardia Civil extreme su vigilancia para disipar el temor que hemos podido apreciar personalmente, existe entre los vecinos de esos pueblos.

Pero rectificamos, negamos retundamente la veracidad de esas informaciones que tan en mengua van, para nuestra ciudad y nuestra policía.

«El Paco», es conocidísimo de

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

los agentes de la autoridad. Vive como aseguran nuestros colegas madrileños en las inmediaciones del frontón. Su casa sirve de guarida a los gitanos y en más de una ocasión, ha sufrido registros de la policía.

«El Paco», no tiene los mejores antecedentes, varias veces se le ha acusado de raterías.

Desde hace días era buscado por los agentes de Vigilancia, por varios hurtos entre ellos, un reloj desaparecido en una casa del Barrio de la Vega; que un chico fué a vender precisamente al dueño del reloj.

Detenido el muchacho confesó que la sustracción fué efectuada por el Paco.

Esta mañana uno de los agentes de esta Inspección le encontró en la calle de Fernando Merino; al ser requerido, «el Paco» intentó pasar de largo, llegando en la persecución hasta Santo Domingo, donde el perseguido ante la inminencia de la detención, se revolvió contra el agente, costándole mucho trabajo reducirle a la obediencia.

«El Paco» fué detenido, ingresando en los calabozos de la Inspección, de donde ha sido trasla-

deportivas. No sabemos a quien culpar: si a los presidentes, o a los asociados.

Si mal no recuerdo, el presidente del «Arión» quiso hacer una Federación regional, con objeto de aunar todos los elementos y constituir una agrupación capaz de representar a León en cualquier encuentro de categorías, pero parece ser que tal presidente, muy conocedor del ambiente deportivo leonés, no ha encontrado go a sus pretensiones.

Yo creo que ahora se ha presentado una ocasión aprovechable, ya que un ex cronista deportivo ha tenido la suerte de ser admitido en la Asociación de la Prensa y reintegrado a la comisión de festejos, pues este señor, pudiera muy bien entenderse con los presidentes de las sociedades deportivas, y organizar un festival a beneficio de la Asociación de la Prensa, esto contando con el beneplácito de muchos de los asociados, que nunca han acatado la importancia de los deportes, bien por apatía o por ignorancia.

En otras localidades, donde el balompié tiene más adeptos,

tro, con la notable película *Los Intereses Creados*, adaptación cinematográfica de la obra de D. Jacinto Benavente.

En el «Alfageme»

Esta noche harán su debut en este coliseo, las notables artistas «La Baldivia» y María Olimpia.

Se proyectará un notable programa de películas.

Sesiones a las siete y a las diez.

Doctor L. Fernández Selva

Especialista en enfermedades de la piel y génite urinarias.

De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

Noticias

Baile

Mañana, desde las diez de la noche en adelante, se celebrará un baile en el salón «La Paloma» organizado por los jóvenes de la parroquia del Mercado.

La entrada será por invitación.

SE VENDE

Teja vieja, puertas, ventanas, balcones, leña para la lumbre y madera en buenas condiciones procedente del derribo de las casas del Casino. Para tratar, con el contratista D. Fernando García, Misericordia, 12, León.

Incomunicados

La línea telefónica del Estado, continúa interrumpida con Madrid.

Gran Café Lion d'Or

Artículos de marea Especialidad en chocolates

NEUTRACIDO

ESPAÑOL

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

ESTOMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos; pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

En las principales farmacias y droguerías

Frasco de 300 gramos 6 pesetas
» 500 » 10

Concesionario exclusivo: D. José Martín Galán, Arjona, 4, Sevilla, quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

Motocicletas inglesas marca

B. S. A.

SOLAS Y CON SIDECAR

Son las empleadas por el ejército aliado durante toda la campaña, por sus condiciones de resistencia y economía en el consumo.

REPRESENTANTES EN LEÓN:

Santiago Blanch y Comp.—AUTO SALÓN

Escándalo

Ayer a las doce de la noche, se produjo un regular escándalo en la casa núm. 16 de la calle de Santa Cruz, primer piso, el cual fué promovido por Obdulia Barroso y otra mujer, cuyo nombre ignoramos.

Para calmar los ánimos de las escandalosas, hízose precisa la intervención de algunos vecinos y del sereno municipal.

Afortunadamente, ninguna de ellas se propuso a echar las manos por alto, lo que dió lugar a que se redujese el escándalo a una violenta chillería.

NUEVO RESTAURANT

Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bauista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio. Calle del Conde Luna, 15—LEÓN.

Petición de mano

En Gradales ha sido pedida la mano de la señorita Eusebia Calvo Alonso, para el maestro de primera enseñanza don Mariano Soto.

La boda se celebrará en breve

COCHE ALQUILER

Jenaro Bezos (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.

Avisos: Restaurant Novelty y Bar Imperial.

Natalicios

Ha dado a luz un niño la esposa del industrial D. Luis Contreras, y una niña la esposa del empleado de Hacienda D. Félix Díez Canseco.

Enhorabuena a ambas familias.

LA CENTRAL

Servicio general de transportes.

Carro especial para maquinarias.

Especialidad en mudanzas.

Servicios combinados por ferrocarril y marítimos.

Almacenes para depósitos provisionales.

AZCÁRATE, 4.—LEÓN

TELEFONO, 106

Nombramiento

Por R. O. ha sido nombrado Vice Director del Instituto General y Técnico de León, nuestro distinguido amigo el ilustrado Catedrático de Matemáticas, don José Brusiliueta.

Enviámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Laboratorio de Análisis

DEL

Dr. Eduardo Pallarés

FARMACÉUTICO

del Instituto Alfonso XIII

Análisis de orina, sangre, jugo gástrico, esputos, heces fecales, exudados, etc.

Investigación microbiológica de gérmenes patógenos.

Reconocimiento de aguas y alimentos.

Análisis de abonos y tierras.

Fernández Cadorniga, 3.—León

Adquisición

El industrial de esta plaza D. Dionisio González, ha adquirido un magnífico piano del acreditado almacén de nuestro amigo D. Eladio Santos.

Clínica operatoria

del Dr. CODERQUE

Cirujía general y operaciones de los ojos.

Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9.—LEÓN

—Teléfono núm. 64—

Teatro Alfageme

Para hoy, viernes 14 de Febrero de 1919

Sesiones a las siete, (gran moda) y a las diez

DEBUT - DEBUT - DEBUT

de las notables artistas

ROSITA BALDIVIA

MARIA OLIMPIA

Se proyectará un precioso programa de películas

BUTACA, 1'25

GENERAL, 0'30

Oposiciones

en esta S. J. Catedral. Mañana disertará el Dr. D. José Fernández Reyero, profesor de este Seminario, defendiendo la siguiente tesis:

Sacramentum pœnitentiæ in re susceptum, ex Christi institutione, cot medium unicum ad gravium peccatorum remissionem obtineudam, in quo ponitencia formalis necessaria est.

Le argumentarán los señores Dr. D. Sergio Rodríguez Pereda y D. José Martín Villagrà.

AVISO

La casa de huéspedes de Bonifacio Rodríguez (antigua de Carnicer), se ha trasladado a la calle de Alfonso XIII, núm. 10, en donde anteriormente tenía establecida la sucursal de aquí la, lo cual tiene el honor el dueño de poner en conocimiento de todos sus clientes por si se dignan seguirle favoreciendo como hasta la fecha.

La cosecha de cereales en 1918

La información que ha dedicado «El Norte de Castilla» a este asunto, es notabilísimo.

De los datos adquiridos fija el producto de la cosecha de trigo en España en el año actual, en quintales métricos 29.293.000, equivalentes a 67.543.000 fanegas castellanas, tomando el tipo medio de 94 libras por fanega.

De la cifra anotada se deduce

que la cosecha última ha sido próximamente un 15 por 100 menor que la del año 1917 que alcanzó 34.147.000 quintales.

SE VENDE

en pública subasta, el día 20 del corriente mes el edificio del Hospital de San Antonio Abad, sito entre las plazas de Santo Domingo y San Marcelo, de León.

Cinco mil doce metros cuadrados de superficie, el sitio mejor de León, riquísimos materiales de hierro, piedra, ladrillo, teja, madera, baldosín y mármol artificial, magnífico pozo artesiano.

La titulación, planos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la notaría de D. Miguel Romón Melero, en dicha capital, donde se verificará la subasta a las once y media del día indicado.

León 27 enero 1919.

Por el Patronato del Hospital.— La Comisión.

Los oficiales del Ejército

En breve se publicará un Real orden del Ministerio de la Guerra declarando no ser necesaria ninguna fianza a los oficiales del Ejército para contraer matrimonio.

MUCHACHA

se necesita en la Panadería Belga, Alfonso XIII, 19, que sepa leer, escribir y contar.

Intúl presentarse sin buenas referencias.

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar motadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN

Mecánico.—LEÓN

Teatro Principal

Hoy viernes 14 de Febrero de 1919

Sesiones a las siete (Gran moda), y a las diez

Grandes ovaciones a los célebres duetistas

LES LUXENTI

Se proyectará la interesante película titulada

EL PEQUEÑO MILLONARIO

BUTACA 1'00 PTAS. GENERAL, 0'25

Mañana sábado, gran acontecimiento

ESTRENO Los intereses creados

Adaptación y dirección de D. Jacinto Benavente

SERÁ UN ÉXITO

dado a la cárcel a disposición del Juez de primera Instancia.

«El Paco» es la segunda o tercera vez que cumple quincena.

Podemos asegurar que siempre ha estado bajo la mirada de la policía y que son por lo tanto inexactas las aseveraciones de la prensa madrileña.

Y ya que de rectificaciones se trata, diremos que la tan cacareada detención del «manco», fué llevada a cabo por el agente Sr. Sabater, y no por la Brigada de investigación.

MOTOCICLETAS

HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato

Español

representante en esta provincia, Antonio Miaja, Fundación-León

DEPORTIVAS

A la Asociación de la Prensa

Hace mucho tiempo no sabemos una palabra de lo que ocurre en León con las sociedades

siempre se ha verificado un encuentro a beneficio de tan seria institución. ¿Por qué no se hace lo mismo en León? El ex cronista deportivo, socio de tal entidad, tiene la palabra.

Y si llegamos a un acuerdo, daremos un ejemplo más de cultura, de la mucha de que está necesitada nuestra provincia.

PEPASÚ

DE TEATROS

En el «Principal»

Anoche hizo su debut en este teatro el notable dueto «Les Luxenti».

Es un dueto muy aceptable que dispone de un vasto y extenso repertorio.

Anoche fué aplaudidísimo, obligándonos el público a repetir varios números.

Para hoy sesiones a las siete menos cuarto y a las diez, en que actuarán «Les Luxenti».

Acontecimiento de importancia, nos ofrece mañana este tea-

«La Préservatrice»

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas

Contra los Riesgos y Accidentes

Agente general de la misma para la provincia de León:

D. LUIS MARCO RICO

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO

Productos

"PEELE,"

CERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que más barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid, 14 a las 3 t.)

Los parlamentarios catalanes

Regresaron a Madrid algunos parlamentarios catalanes.

Conferencias

El conde de Romanones confirió con los embajadores de distintas potencias.

Jimeno enfermo

El ministro de la Gobernación guarda cama por haber recaído a causa de un enfriamiento.

¿Piden el Poder

los conservadores?

Se decía esta tarde en el Congreso, que el conde de Bizallat, con ocasión de la discusión de los presupuestos, exponía el programa económico del partido conservador, envolviendo en su discurso la petición del Poder para las fuerzas políticas que acudida el Sr. Dato.

La Sociedad de las Naciones

La Comisión extraparlamentaria española, encargada de realizar el estudio sobre la Sociedad de las Naciones, ha dado por terminado su trabajo.

Abraza ésta los catorce puntos de Wilson, cuanto se ha tratado hasta ahora en la Conferencia de la Paz y todo lo que se relaciona con el asunto holandés escandinavo.

Para ir a los Estados Unidos

El ministro de Estado, ha facilitado una nota a la prensa diciendo: «La legación de España en la Habana, comunica que los consulados de la República centroamericana en Cuba, han recibido orden de no visar los pasaportes para aquel país, a las personas que lleven menos de seis meses de residencia en la isla.

Los pasajeros que llegan a Cuba con el propósito de continuar después su viaje a los Estados Unidos, véase, pues, imposibilitados de hacerlo y en su consecuencia deberán hacer el viaje directamente si quieren evitar graves contratiempos.»

La tasa del azúcar

El Sr. Argente ha manifestado que obligará a los fabricantes de azúcar a vender a precio de tasa.

Naufragio de un pailebot.—Un marinero muerto

Comunican de Torreveja,

que ha naufragado cerca de aquel puerto un pailebot español.

Pereció ahogado un tripulante, logrando salvarse otros seis.

Huelga resuelta

Se ha resuelto la huelga de E. da (Alicante).

Desórdenes en Cádiz

Se han registrado nuevos desórdenes en Cádiz.

Los tranvías fueron apedreados.

Intervino la guardia civil, resultando tres hombres heridos.

Disturbios en Bilbao

En varios barrios hubo hoy alborotos, resultando algunos heridos.

Alboroto en un mercado

Ayer se promovió un alboroto en el mercado de San Ildefonso.

Un grupo de compradores protestó enérgicamente contra la subida de precio de los aceites.

Los funcionarios provinciales

Ayer celebraron un banquete los funcionarios provinciales que han venido a Madrid para asistir a la asamblea.

Pronunciáronse entusiastas brindis.

Desórdenes en Honduras

Un despacho de Teguzigulpa recibido en París, da cuenta de haber estallado graves disturbios en Honduras.

Los revoltosos asesinaron al ministro del interior don Antonio Magá.

La desmovilización francesa

«La Matin», refiriéndose a la renovación del armisticio, dice que circulan rumores de que pudiera suspenderse la desmovilización.

El ministro de la Guerra desmintió esta versión.

Las condiciones para renovar el armisticio

El Consejo superior de guerra, ha nombrado una comisión de ocho miembros para estudiar las distintas cuestiones que se presentan para ir preparando las nuevas condiciones para la renovación del armisticio.

La comisión reunió hoy, y el miércoles continuará sus trabajos para someter el proyecto de nuevas condiciones a los delegados de las grandes potencias.

Un informe de Foch

El general Foch ha infor-

malto ante el Consejo supremo de guerra, señalando el grave peligro de que se renueve el espíritu agresivo de Alemania, la cual es capaz de poner en pie de guerra en el plazo de dos meses, tres millones de hombres, mientras que los aliados sólo podrán oponerle, dado el estado actual de desmovilización, 180.000 hombres.

Para hacer imposible la reanudación de la guerra, las condiciones para renovar el armisticio serán más duras.

El Consejo de guerra estudia la conveniencia de que se prive a Alemania de toda su artillería, reduciéndole su ejército a 25 divisiones.

A demás, los aliados ocuparán la cuenca del Rin, incluso Essem.

La revolución rusa

El Ministerio de Estado facilitó a la prensa, la siguiente nota oficial:

«El Gobierno de la Confederación suiza llama la atención del Gobierno español sobre la situación extraordinaria en que se halla la legión helvética en Petrogrado.

El Gobierno maximalista ha retenido a todo el personal de la legión suiza y al ministro saliente.

Ante este hecho sin ejemplo en los anales del derecho internacional, el Consejo Federal reclama que cuando se vió obligado a poner término a la misión de los soviets, los miembros de la misma salieron de Suiza con todos sus equipajes, sin ser objeto de registro alguno y como la opinión pública estaba muy excitada contra el bolchevismo, la misión fué escoltada hasta la frontera.

Aí mismo recuerda que, legalizados los pasaportes en la legación rusa, no se impidió a ningún ruso salir de Suiza.

Con este motivo, el Gobierno de Suiza expresa al de su majestad su esperanza de que los esta los civilizados manifestarán, mediante una enérgica protesta su solidaridad con Suiza en esta cuestión que interesa en el más alto grado a la posición del cuerpo diplomático de todos los Estados.

El Gobierno de S. M., que como es sabido, ante la actitud de los soviets hubo de retirar de Petrogrado una misión de diplomáticos españoles, no puede por menos que tomar en consideración los deseos del Gobierno suizo, expresando su protesta por la detención de que son objeto los

diplomáticos suizos por parte del Gobierno maximalista, cuyo proceder estriba contrario a las leyes y costumbres del derecho internacional.»

CROUSELLES

Imprenta Moderna.—LEÓN

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de dinero, se cobran: Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, le son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fueren reclamados.

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STER. Producto inofensivo que hace crecer los ojos y párpados, dejándolos de una belleza seductora. Con un solo frasco puede verse el resultado. Frasco con instrucciones, 10 pesetas.

DEPOSITARIOS:

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

Academia "L'AVANTAGE"

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21. Lecciones a domicilio.

SI QUERÉIS tener salud

y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos.

DR. EGUIAGARAY

Médico auxiliar de la Casa-Maternidad. Asistencia a partos. Consulta diaria de cirugía y ginecología. : : : De 1 a 1 y de 3 a 5 : : : Ordoño II letra, Centresuelo.

Para trabajos tipográficos

Imprenta Moderna

J. PINTO MAESTRO.

PROFESOR. Preparación y cursos para las Escuelas Normales, Instituto y Cámara de Comercio. Herberos 3—León.

H. ESMERALDA

Felipe Peredo

Calle del Teatro núm 23.—León. Esta casa situada en punto céntrico de la población, ofrece al público las comodidades que son de desear en todo lo que se refiere al excelente maná, como en el que concierne a las habitaciones especiales e higiénicas para familias y personas solas. Se admiten encargos para banquetes dentro y fuera del establecimiento. También se admiten huéspedes fijos según tarifa.

Coche de la CASA a todos los TRENES, y de ALQUILER

Piano

marca ERAD, usado, se vende, informes plaza San Marcelo, 7, tercer piso, derecha.

Pérdida

El día 8 ha desaparecido un cachorro de caza color canela, setter. Si alguien lo ha encontrado, se ruega lo entregue en el Restaurant Novelty, donde se gratificará.

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir.

Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones. Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.

Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.

Roles de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios.

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona.

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al centado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2—LEÓN

Diariamente, novedades musicales

= AUTOMOVILES =

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Motocicletas, bicicletas, accesorios, piezas, de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, plateado, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Expositión Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3—Teléfono 220

GUILLERMO DEL PASO

FOSFOFERROSA

Engorde Castellano "Liras,"

De gran resultado para el engorde, desarrollo y robustez de toda clase de ganado. El de cerda, aumenta doble de peso que sin tomarlo, con mejor y de carne exquisita. El ganado de vientre, trae crías robustas con mejor y más leche, evitando la tuberculosis a las vacas. El mular, caballar y asnal, además de engordar y adquirir formas, ponen pelo lustroso, útil para forjas. En el lanar produce efectos notables como en el de cerda, viéndolo en tres semanas o cuatro, la carne que ponen y fina lana. Las gallinas ponen un 80 por 100 más; las jóvenes dos meses antes; no se comen los huevos y evitan su enfermedad; este preparado, no de aficionado como otros que anuncian, es preparado por farmacéuticos, que después de su utilidad, desea beneficiar a la ganadería y debe saber el efecto de los componentes. Con cinco céntimos para el ganado mayor y tres al menor, por día, en tres piensos, hay con 3 pesetas para ver el efecto en el de pequeña talla, y con dos paquetes de kilo el ganado mayor.

No hay mayor economía en ningún parecido. Certificados de Veterinarios y ganaderos a disposición de quien los pida. Nombres y marca registradas. Pedir enviando importe a Luis Liras, farmacéutico, Villadiego (Burgos). En León: Sociedad Leonesa de Productos Químicos (antes G. F. Merino e Hijo).

APARATOS Y DISCOS MARCA:

Gramófono

Esta marca, universalmente conocida, representa la supremacía en aparatos, discos y agujas. No debe olvidarse que solamente son aparatos «GRAMOLA»

«GRAMÓFONO» los que ostentan la marca «La voz de su amo»

Único Agente en León: MIGUEL VIDAL Fernando Merino, 11

CESAR GAGO

MUEBLES.—LEÓN

FABRICA: Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5

ALMACÉN:

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Certinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa, ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERIA.

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES
Y EXTENSAS COLECCIONES EN
Panería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón
Números premiados en el mes de Enero: 277 y 717.—Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLSADO 3.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los
reasegurados 40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916 74.080.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEÓN

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504.235 pesetas desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad

Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social 10.000.000
Capital desembolsado 2.500.000
Reservas según balance de 1916 28.282.807
Capitales asegurados 29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916 33.618.000
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

LA URBANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social, PARÍS, 8 y 10, Rue Le Peletier

Delegación general en España, MADRID, Carrera de San Jerónimo, núm. 34

Asegura contra el Incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor... los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Siniestros pagados desde su fundación:
323.350.935

Agencias en todas las provincias de España

Dirección en León:

VICENTE DE LA GRANJA, Santa Ana, 30

Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916

SEMILLAS probadas, purificadas y descucutadas

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

de achicoria para café, alfalfa, mielga, provenza y aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de heras, montes y prados, de secano o fresco, y otras muchas.

Grandiosísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicato y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa, están probadas, por lo tanto germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iniguez-Gamazo, V. M.—Valladolid.

Catálogos gratis solicitándolos.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina o trigo; al que le interese, puede decir la cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

ANTIGUA FARMACIA

— DE —

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales, clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, espus, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche
avisar al sereno

Gran depósito de calzado
de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN

· LEÓN ·



Inmenso surtido en calzado
de todas clases para caballero,
señora y niño

= Pedid catálogos =